



點只係清潔香港咁簡單

陳財喜 (17-05-2003)

由政務司司長曾蔭權擔任主席的「全城清潔策劃小組」，已舉行了第一次會議。會後曾司長表示，重建清潔的香港，對重振香港的經濟非常重要。他強調，只有重建香港清潔的形象，才可以令投資者和旅客重拾信心。

小組更會從樓宇管理、城市規劃和公民教育等方面研究，在三星期內制訂一系列的短期措施，三個月後定出中長期措施。資源方面政府較早時推出的一百一十八億元紓解民困措施中，已經預留十五億元進行全城清潔的工作。

其實在非典爆發之前，香港一向有個叫做「清潔香港運動」的活動，很多區議會都有小組／工作委員會跟進，在殺局（兩個前市政局）之前更經常有大型活動推廣「清潔香港」之信息。不過許多這些活動都是流於形式和表面。很多時都是「水過鴨背」式的指定動作，對真正清潔香港作用不大。

我們不希望見到「策劃小組」重複「清潔香港運動」的做法。必須引進新的思維模式，要進行思維轉軌。而基本上這也是一個「可持續發展」的課題。曾司長是剛成立不久的「可持續發展委員會」的召集人，希望他可以將兩項工作有機地結合，將可持續發展的觀念發揮作用。

從一個較宏觀的高度來看，我們要從「優質生活環境」的角度來改善香港的環境；而不單止是城市清潔。例如我們用以清潔的漂白水就對環境造成影響，過分了的洗手會否造成水塘之緊張和「主婦手」等等。

優質生活環境是可以量化的，只要先訂下一些可努力達致的指標。這方面政務司司長與不同之政策局也要共同協作，制訂香港一份完整的、全面的、有計劃分工的「綠色城市方案」(Green Plan)。

(本文已刊載於 2003 年 5 月 17 日之《文匯報》)。